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 3 شماره حسابداري استاندارد

 عملياتي  درآمد

 و مطالعه  “حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه ” به استاندارد بايد با توجه  ناي

 شود.  گرفته بكار

 مقدمـه

از   است  ، درآمد عبارتمالي  گزارشگري  نظري  مفاهيم  سوم  در فصل  شده  ارائه  بنابر تعريف . 1

 مربــو   ســرمايه  صــاحبان  دهآور  بــه  كــه  بجز مواردي  سرمايه  صاحبان  در حقوق  افزايش

را   “درآمــد ريرعمليــاتي ”و    “درآمــد عمليــاتي ”  درآمــد، هــر دو گــروه  شود. مفهــوممي

و مستمر   اصلي  از فعاليتهاي  هـك  است  از درآمدي  ارتـعب  د عملياتيگيرد. درآمـبرمي در

  سود تضمين   ، الزحمه ، حق فروش   از قبيل   مختلفي   گردد و با عناوين مي   حاصل   واحد تجاري 

 . گيرد قرار مي   امتياز مورد اشاره  و حق   ، سود سهام شده 

درآمــد   شناخت  زمان  تعيين  به  معطوف  عمدتاً  درآمد عملياتي  در حسابداري  اصلي  مبحث . 2

 يــ   بر وقوعمبني  شواهد كافي  شود كهمي  شناسايي  زماني  . درآمد عملياتياست  عملياتي

با  مرتبط اقتصادي منافع جريان باشد )يعني وجود داشته  اقتصادي منافع ورودي آتي جريان

 ايگونــهبه را بتــوان منــافع  باشــدو و ايــن  محتمــل  واحد تجاري  درون  به  درآمد عملياتي

 كرد. گيرياتكاپذير اندازه

 كاربرد  دامنه

زيددر برددار    و رويدددادهاي  از معاملات حاصل  مد عملياتيدرآ  حسابداري  استاندارد بايد براي  اين .  3

 شود:  گرفته

 كالا،  فروش . الف

 ، وخدمات  ارائده  . ب

امتياز و   ، درآمد حقشده  مولد سود تضمين  كه  واحد تجاري  از داراييهاي  ديگران  استفاده . ج

 .است  سود سهام
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 خريداري  كالاي  و همچنين  فروش  براي  تجاري  واحد  توسط  توليد شده  كالاي  كالا شامل . 4

 يا زمين  واحد بازرگاني  ي   توسط  شده  خريداري  كالاي  مجدد از قبيل  فروش  جهت  شده

 .مجدد است فروش براي شده نگهداري و ساير املاك

  توسط   ن  ـمعي   مدتي   طي   مورد توافق   اي ه  ـوظيف   راي  ـاج   ، معمولا متضمن ات  ـخدم   ه  ـارائ  . 5

از  شود. برخــي  ارائه  مالي  يا چند دوره  ي   طي  است  ممكن  . خدماتاست  واحد تجاري 

از  حاصــل  . درآمد عملياتياست  بلندمدت  پيمانهاي  ماهيتاً از نوع  خدمات  ارائـه  پيمانهاي

 بلندمدت  پيمانهاي  يحسابدار  عنوان با  9  شماره  استاندارد حسابداري  ، طبقپيمانهايي  چنين

 شود.مي شناسايي

زيــر   عمليــاتي  درآمــدهاي  تحصــيل  بــه منجــر  واحد تجاري  از داراييهاي  ديگران  استفاده . 6

 شود:مي

نقــد   وجــه  د يا معادل ـنق  وهـاز وج  ادهـاستف  بابت  هـك  مبالغي  :دهدش  ود تضميندس . الف

 شود،مي مطالبه تجاري واحد

نظير   واحد تجاري  ريرجاري  از داراييهاي  استفاده  بابت  كه  مبالغي  : امتياز رآمد حقد . ب

 شود، ومي مطالبه ايافزار رايانهانتشار و نرم ، حقتجاري ، علايمامتياز ساخت

 الشــركهبا سهم  متناسب  پذير كهواحد سرمايه  شده  از سود توزيع  مبالغي  :سود سهام . ج

 شود.مي عايد آن تجاري واحد

 شود:نمي از موارد زير مطرح حاصل استاندارد، درآمـد عملياتي در اين . 7

 گرفتــه  حســاب بــه  ويژه  ارزش  روش  به  كه  گذاريهايياز سرمايه حاصل  سود سهام . الف

 شود،مي

  حسابداري  عنوان با 9 شماره استاندارد حسابداري شود به  )رجوع  بلندمدت  پيمانهاي . ب

 و،بلندمدت   پيمانهاي 

 ،اجاره قراردادهاي . ج
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اســتاندارد   شــود بــه  )رجــوع  دولتــي  مشــابه  و ساير كمكهــاي  بلاعوض  كمكهاي . د

 و،دولت   بلاعوض   كمرهاي   حسابداري  با عنوان 10 شماره حسابداري

 ،بيمه در شركتهاي بيمه قراردادهاي . ه

اخت اوليه توليد كشاورزي و شناخت اوليه و تغييرات ارزش منصفانه داراييهــاي شن . و

زيستي ريرمولد مربو  به فعاليت كشاورزي )رجوع شود به اســتاندارد حســابداري 

 و،فعاليتهاي كشاورزي عنوان با 26شماره 

 ، ومواد معدني استخراج . ز

 تخصصــي  گذاريها )در مؤسساتسرمايه  از قبيل  جاري  ساير داراييهاي  تغيير ارزش . ح

خريــد و   بــه  كــه  تجــاري  در واحدهاي  در املاك  گذاريو يا سرمايهگذاريسرمايه

 دارند. اشتغال  املاك فروش

 .از فعاليتهاي ساخت املاك درآمد ناشي .  

 تعاريف 

 :تاس  زير برار رفته  مشخص  استاندارد با معاني  در اين  ذيل  اصطلاحات . 8

بددا    ، بجددز مددوارد مددرتب سرمايه  صاحبان  در حقوق  از افزايش  است  عبارت  :درآمد عملياتي •

 باشد.  شده  ناشي  و مستمر واحد تجاري  اصلي  از فعاليتهاي  ، كهسرمايه  صاحبان  آورده

توانند  مي و مايل مطلع ايو فروشنده و مايل مطلع خريداري كه است  مبلغي  :منصفانه  ارزش •

  مزبور با يرددديگر مبادلدده  مبلغ  را در ازاي  دارايي  ، يكعادي  و در شراي   حقيقي  ايدر معامله

 كنند.

 شود، بهمي  مالياتهاو وصول   برخي  )از قبيل  ثالث  اشخاص  از طرف  نمايندگي  به  كه  مبالغي . 9

شــود. نمي  محســوب  درآمد عملياتي  گردد و لذامنجر نمي  سرمايه  صاحبان  حقوق  افزايش

 حقــوق  افــزايش  به  يا دريافتني  دريافتي  ناخالص  ، مبالغمورد كارگزاران ، درمشابه  گونهبه

 يــا كــارمزد، درآمــد عمليــاتي  العمــلحق  گردد و لذا تنها مبلغمنجر نمي  سرمايه  صاحبان

 شود.مي محسوب



 3  شماره  حسابداري استاندارد

 عملياتي درآمد

 88 

 درآمد عملياتي گيرياندازه 

 شود.  گيري اندازه  يا دريافتني   دريافتي  ازايمابه  منصفانه   ارزش  بايد به  رآمد عملياتي د .   10

و  واحــد تجــاري بــين كــه  توافقي  طبق  معمولاً  معامله   از ي حاصل  درآمد عملياتي  مبلغ . 11

 ارزش بــه مبلــغ شــود. ايــنمي آيــد، تعيــينمي عمل به از دارايي  كنندهخريدار يا استفاده

 شود.مي گيرياندازه تجاري تخفيفات با احتساب دريافتي و دريافتني ازايمنصفانه مابه

درآمد   باشد و مبلغمي  آن  نقد يا معادل   وجه  شكل  ، بهمربو   ازاي، مابهحالات  در بسياري . 12

 نقد بــه وجه  ورودي  جريان  ه، هرگاحال  اين . بااست  نقد دريافتي  وجه  مبلغ  همان  عملياتي

 و خريدار و يا ضــوابط فروشنده بين قرارداد منعقده طبق  كه  ايگونه  شود، به  موكول   آينده

شــود،   دريافــت  كــالا يــا خــدمات  نقــدي  فروش  بر بهاي  اضافه  ، مبلغيفروشنده  معمول 

 اضــافه  و مبلــغ  اســت  نقــدي  روشف  ، بهايمربو   ازايمابه  منصفانه  ارزش  حالت اين در

 تجــاري  محتواي  به  بايد باتوجه  شود، بلكهنمي  محسوب  فروشنده  درآمد عملياتي  دريافتي

 يابد. نمايش طور جداگانه به “مالي درآمد تأمين ” عنوان تحت معامله

 و ارزش ماهيــت ز لحــا ا كــه ديگري كالاها يا خدمات  در قبال   كالاها يا خدمات  هرگاه . 13

 مثــال  شود. بــراينمي درآمدزا تلقي ايمعامله عنوان به  مبادله  گردد، اين  باشد مبادله  مشابه

 موقــع بــه تأمين جهت لبني محصولات توليدكننده دو شركت شير توسط از مبادله  توانمي

 كــالا يــا خــدمات  كــرد. چنانچــه  اشــاره  محصولاتشان  عتوزي  در حوزه  مشتريان  تقاضاي

 حالت اين گردد. درمي  درآمدزا تلقي  ايمعامله  عنوان به  مبادله  شود، اين  مبادلـه  مشابه رير

 ســرك  از بابت  از تعديل  پس  دريافتي  كالاها يا خدمات  منصفانه  ارزش به  درآمد عملياتي

 را نتــوان  دريــافتي  كالاهــا يــا خــدمات  همنصفان  ارزش  . هرگاهشودمي  گيرياندازه  نقدي

 كالاها يــا خــدمات  منصفانه  ارزش به  كرد، درآمد عملياتي  گيرياتكاپذير اندازه  ايگونهبه

 شود.مي گيري، اندازهنقدي سرك از بابت از تعديل پس واگذار شده
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 معامله تشخيص

 مــورد هــر معاملــه در  طور جداگانه د معمولاً بهاستاندار  در اين  مندرج  شناخت  معيارهاي . 14

 اســت  لازم  معاملــه  محتــواي  انعكاس  ، جهتشرايط  برخي ، درحال  اين شود. بامي  اعمال 

شــود.   منفــرد بكــار گرفتــه  معاملــه  يــ   تفكي   قابل  مورد اجزاي در  شناخت  معيارهاي

بــا  درارتبا  جداگانه  تفكي   قابل  مبلغ  ي   شامل  محصول   فروش  قيمت  ، هرگاهمثال  براي

 دوره  طي  درآمد عملياتي  عنوان و به  منتقل  آتي  هايدوره  به  مبلغ  باشد، اين  بعدي  خدمات

 ايگونــهبه  دو يا چند معاملــه  ، هرگاهگيرد. بالعكسقرار مي  مورد شناخت  خدمات  اجراي

 كرد، معيارهاي  درك  آن  كليت  به  توجه  بدون  را نتوان  آن  اثر تجاري  باشد كه  پيوسته  همبه

 ممكــن  واحــد تجــاري  ، ي مثال  شود. برايمي  طور يكجا اعمال  به  مورد آن در  شناخت

كالاها  بازخريد همان براي جداگانه قراردادي رساند و همزمان فروش را به  كالاهايي  است

 چنــين شود و لذا درمي  فروش  معامله  اثر محتوايي  نفي  امر موجب  منعقد كند. اين  يندهدرآ

 كرد. كالا را يكجا شناسايي و بازخريد همان فروش بايد دو معامله حالتي

 كال  فروش

  يافتدده  زير تحقق  شراي   كليه  شود كه  شناسايي  زمانيكالا بايد    فروش از  حاصل درآمد عملياتي .  15

 باشد:

  خريدددار منتقددل  را بدده  مورد معامله  كالاي  مالريت  عمده  و مزاياي  مخاطرات  واحد تجاري . الف

 باشد،  كرده

يددا    اسددت  همراه  با مالريت  معمولاً  كه  مستمر درحدي  مديريتي  دخالت  هيچ  واحد تجاري . ب

 نرند،  اعمال  رفته  فروش  كالاي  به  نسبت  مؤثري  كنترل

 كرد،  گيرياتراپذير اندازه  ايگونه  به  را بتوان  درآمد عملياتي غمبل . ج

 باشد، و  محتمل  واحد تجاري  درون  به  فروش  با معامله  مرتب   اقتصادي  منافع  جريان . د

  ايگوندده  به  بتوانيا خواهد شد    شده تحمل  رفته  فروش  با كالاي  درارتباط  را كه  مخارجي . ه

 كرد.  گيريپذير اندازهاترا
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 كــرد، لازم تعيــين خريدار را بتــوان  به  مالكيت  و مزاياي  مخاطرات  انتقال   زمان  اينكه  براي . 16

 و مزايــاي  مخاطرات  ، انتقال حالات  قرار گيرد. در ارلب  مورد بررسي  معامله  شرايط  است

 خريــدار همــراه توســط مورد معامله ا تصرفخريدار ي  به  قانوني  مالكيت  با انتقال   مالكيت

 نيز وجود دارد كه  كند. موارديمي  فروشيها صدق  خرده  مورد ارلب در  موضوع  . ايناست

 يــا تصــرف  قــانوني  مالكيت  انتقال   از زمان  متفاوت  در زماني  مالكيت  و مزاياي  مخاطرات

 يابد.مي خريدار انتقال  توسط

 كنــد، معاملــه را حفــ  مالكيــت و مزايــاي از مخاطرات ايعمده بخش تجاري اگر واحد . 17

 امر ممكن  شود. ايننمي  شناسايي  آن  از بابت  گردد و لذا درآمدينمي  تلقي  ، فروشمربو 

 اســت  ممكن  واحد تجاري  كه  از مواردي  هاييبيفتد. نمونه  اتفاق  مختلفي  در حالات  است

 :زير است شرح كند به را حف  مالكيت عمده و مزاياي مخاطرات

 كه  مورد معامله  مطلوب با عملكرد رير  را درارتبا   تعهداتي  واحد تجاري  كه  زماني . الف

 بگيرد، عهده باشد، به نيافته پوشش رفته فروش كالاي نامهمفاد ضمانت توسط

 تحصــيل  به  ، مشرو خاص  فروش  ي   به  مربو   عملياتي  درآمد  دريافت  كه  زماني . ب

 باشد، مورد معامله كالاي فروش خريدار از محل درآمد توسط

 خــدمات  باشــد، لــيكن  نصب  خدمات  متضمن  مورد معامله  كالاي  ارسال   كه  زماني . ج

 واحــد تجــاري  ســطدهد، تومي  قرارداد را تشكيل  از مبلغ  ايعمده  بخش  كه  نصب

 باشد، و نشده انجام طور كاملبه

باشــد و واحــد  مفاد قــرارداد داشــته را براساس معامله فسخ خريدار حق  كه  زماني . د

 نباشد. مطمئن رفته فروش كالاي برگشت مورد احتمال  در تجاري

دارد،  خــود نگــه را براي مالكيت از مخاطرات اهميتيكم تنها بخش ، واحد تجاريچنانچه . 18

 ، فروشــندهمثــال  شود. بــرايمي  شناسايي  و درآمد عملياتي  تلقي  مورد نظر، فروش  معامله

 كــالا را بــراي  قــانوني  ، مالكيتمطالبات  وصول   قابليت  خاطر تضمين تنها به  است  ممكن

را   مالكيــت  عمــده  و مزاياي  تمخاطرا  ، اگر واحد تجارييحالت  چنين كند. در  خود حف 
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 گــردد. مثــال مي  شناسايي  آن  و درآمد عملياتي  تلقي  ، فروشمعامله  باشد، اين  كرده  منتقل

 فروشــي  در خــرده  ، وجــود شــرطيمالكيت  از مخاطرات  اهميتي  كم  بخش  ديگر از حف 

 ازا بــهكالا و استرداد مابه  ، برگشتمشتري  رضايت  عدم  درصورت  كه  ايگونه  به  كالاست

را   آتــي  برگشــتي  بتواند مبــالغ  فروشنده  آنكه  شر  ، بهحالتي  چنين ميسر باشد. در  مشتري

 تجربيــات  بــه  كــالا را باتوجــه  از برگشــت  ناشي  اتكا پذير براورد كند و بدهي  ايگونهبه

 مورد شــناخت فروش زمان در اتيكند، درآمد عملي  شناسايي  مربو   و ساير عوامل  گذشته

 گيرد.قرار مي

 درون به  با معامله  مرتبط  اقتصادي  منافع  جريان  بودن  ، محتملدرآمد عملياتي  شناخت  براي . 19

 ابهــام  ازا يــا رفــعمابه  دريافت  موارد، تا زمان  برخي . دراست  اساسي  شر   واحد تجاري

 ، هرگــاهمثال  نباشد. براي  محتمل  اقتصادي  منافع  ورودي  جريان  است  ، ممكنزمينه اين در

 صدور مجوز دولت  به منو  كشور خارجي در ي  از فروش حاصل  ازايمابه مبالغ خروج

وجود  مذكور ابهام با فروش مرتبط  اقتصادي منافع ورودي مورد جريان كشور باشد، در آن

 شناســايي و درآمد عملياتي برطرف  ، ابهاموجوه  دور مجوز خروجص  از  دارد، لذا تنها پس

 شده شناسايي از درآمد عملياتي بخشي وصول   مورد قابليت در  ، هرگاهحال  اين شود. بامي

، اســت محتمــل رير آن بازيافت كه يا مبلغي وصول   ريرقابل  وجود آيد، مبلغ  به  ابهام  قبلي

شــود،  گرفتــه حســاب به قبلي شده شناسايي درآمد عملياتي تعديلعنوان به  اينكه  جاي به

 گردد.منظور مي هزينه حساب به

 شناســايي  طــور همزمــان يا رويــداد بــه  معامله  با ي   مرتبط  هايو هزينه  درآمد عملياتي . 20

 هزينه  ها، ازجملهشود. هزينهيم  ناميده  “درآمد و هزينه  تطابق فرايند، عموماً ”  شود. اينمي

شــود،   واقع  است  كالا ممكن  از حمل  پس  كه  و ساير مخارجي  رفته  فروش  كالاي  تضمين

 اتكاپذير قابــل  ايگونه  درآمد برقرار باشد، معمولاً به  شناخت  ساير شرايط  كه  صورتي در

كرد،   گيرياتكاپذير اندازه  ايگونه  به  توانن  ها راهزينه  ، هرگاهحال اين . بااست  گيرياندازه

 دريــافتي  ازايمابــه  ، هرگونــهشــرايطي  چنين كرد. در  شناساييتوانرا نمي  درآمد عملياتي

 شود.مي شناسايي بدهي  عنوان به
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 خدمات ارائـه 

اتراپذير براورد كرد،    ايونه گبه  بتوان  است  خدمات  ارائده  متضمن  را كه  ايمعامله  ماحصل  هرگاه .  21

،  معاملدده شود. ماحصددل شناسايي معامله آن ترميل ميزان به بايد با توجه مربوط  درآمد عملياتي

 باشد:  احراز شده  زير  شراي   همه  كه  ورد استآبر  اتراپذير قابل  ايگونهبه  زماني

 باشد،  محتمل  واحد تجاري  درون  به  با معامله  مرتب   اقتصادي  منافع  جريان . الف

 كرد،  گيرياتراپذير اندازه  ايگونه  به  را بتوان  درآمد عملياتي مبلغ . ب

 باشد، و  گيرياندازه  اتراپذير قابل  ايگونه  به  معامله  ترميل ميزان . ج

  اتراپذير قابل  ايگونهبه  يا خواهد شد،  شده  تحمل  خدمات  با ارائده  درارتباط  كه  مخارجي . د

 باشد .  گيرياندازه

 ناميــده  درصــد تكميــل  روش  كار، ارلــب  تكميل  ميزان  براساس  درآمد عملياتي  شناخت . 22

كار در اســتاندارد  تكميل ميزان تعيين بر نحوه مزبور، مشتمل روش اعمال  شود. ضوابطمي

 .است شده تشريح بلندمدت   پيمانهاي   ري حسابدا  با عنوان 9 شماره حسابداري

 ورودي جريان بودن نيز، محتمل خدمات از ارائـه حاصل  ياتيدرآمد عمل  مورد شناخت در . 23

 مــورد قابليــت در  وجود ابهام  ، درصورتحال  اين . بااست  اساسي  ، شر اقتصادي  منافع

 كــه  يا مبلغــي  وصول   قابل رير  ، مبلغقبلي  هشد  شناسايي  از درآمد عملياتي  بخشي  وصول 

 درآمــد شناســايي تعــديل صورت به و نه  هزينه  عنوان ، بهنيست  ديگر محتمل  آن  بازيافت

 شود.، در حسابها منظور ميقبلي شده

 است   لازماتكاپذير براورد كرد، معمولاً  ايگونه  را به  معامله  ي   ماحصل  بتوان  اينكه  براي . 24

مؤثر برخوردار باشــد.   مالي  و گزارشگري  بنديبودجه  داخلي  سيستم  از ي   واحد تجاري

 و در صــورت بررسي خدمات با ارائه را همزمان درآمد عملياتي ، براوردهايواحد تجاري

تجديد نظر   است  نممك  حاكم  شرايط  كه  واقعيت  اين  حال  اين دهد. بارا تغيير مي  آن  لزوم

 تــوانرا نمي  معاملــه  ماحصل  كه  نيست  معني  كند، لزوماً بدين  براوردها را ايجاب  ادواري

 مــورد شــرايط در  از توافق  عموماً پس  واحد تجاري  اتكاپذير براورد كرد. ي   ايگونه به

 :است اتكاپذير دهايبراور انجام قادر به ديگر معامله با طرفهاي شده در صفحه بعد مطرح
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  يــا دريافــت   ارائــه   قرار اســت   كه   مورد خدماتي  در   از طرفين   هري    اعمال   قابل   حقوق  . الف

 شود، 

 شود، و مبادله قرار است كه ازايي مابه . ب

 .تسويه و شرايط نحوه . ج

 زمــاني  دوره  يــ   طــي  تاز عمليا  تعداد نامشخصي  انجام  ، متضمنخدمات  ارائـه  هرگاه . 25

شــود، مي شناســايي زمــاني دوره آن طي مستقيم خط  روش  به  باشد، درآمد عملياتي  معين

 را بهتــر مــنعكس  دوره  درآمد عملياتي  كه  ديگري  شواهد موجود، روش  طبق  كه  مگر اين

 از اهميــت ير عمليــاتبا ســا در مقايسه خاص فعاليت ي  باشد. هرگاه كند، وجود داشته

 تعويق به خاص فعاليت آن اجراي تا زمان درآمد عملياتي برخوردار باشد، شناخت  ايويژه

 افتد.مي

اتراپددذير بددراورد    ايگوندده  به  نتوان  است  خدمات  ارائده  متضمن  را كه  ايمعامله  ماحصل  هرگاه .  26

قددرار    مددورد شددناخت  بازيافت  قابل  شدهتحمل  مخارج  يزانرا بايد تنها تا م  كرد، درآمد عملياتي

 داد.

. پــذير نيســتامكان  معاملــه  بــراورد اتكاپــذير ماحصــل  ، ارلــبمعاملــه  اوليه  مراحل در . 27

 شدهتحمل مخارج واحد تجاري باشد كه وجود داشته احتمال  اين است ، ممكنحال  اين با

انتظار  كه ايشدهتحمل مخارج تنها تا ميزان درآمد عملياتي كند. بنابراين را بازيافت معامله

 ايگونــهبه تــوانرا نمي معاملــه ماحصل گردد. از آنجا كهمي رود شناساييمي  آن  بازيافت

 شود.نمي شناسايي سودي اتكاپذير براورد كرد، هيچگونه

 مخــارج  اتكاپذير بــراورد كــرد و بازيافــت  ايگونه  به  را نتوان  معامله  ي   ماحصل  هرگاه . 28

 عنوان به  شدهتحمل  شود و مخارجنمي  شناسايي  نباشد، درآمد عملياتي  محتمل  شدهتحمل

 براورد اتكاپــذير ماحصــل  مانع  كه  ابهاماتي  گيرد. هرگاهقرار مي  مورد شناخت  دوره  هزينه

 شناســايي  21بنــد    براساس  26بند    جاي  به  شود، درآمد عملياتي  بود، برطرف  شده  معامله

 شود.مي
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 سود سهام امتياز و ، درآمد حقشده  سود تضمين 

 سددود متضددمن كدده واحددد تجدداري از داراييهدداي ديگددران از اسددتفاده  ناشي  عملياتي  درآمدهاي . 29

  30در بنددد    مندددرج  معيارهاي  بايد براساس  است  مامتياز و سود سها ، درآمد حقشده  تضمين  

 شود:  زير شناسايي  شراي   تحقق  شرط به

 باشد، و  محتمل  واحد تجاري  درون  به  با معامله  مرتب   اقتصادي  منافع  جريان . الف

 كرد.  گيرياتراپذير اندازه  ايگونه  به  را بتوان  درآمد عملياتي مبلغ . ب

 شود:  زير شناسايي   مباني  به   بايد با توجه  29مذكور در بند    مد عملياتي درآ .   30

 ،مربوط  و نرخ  طلب  اصل  مانده  به  و باتوجه  زمان  مدت  براساس  شده  سود تضمين . الف

 ، وقرارداد مربوط  محتواي  امتياز طبق درآمد حق . ب

،  اسددت  نشددده  ثبددت  ويدد ه  ارزش  روش  بدده  كدده  گذاريهايياز سرمايه حاصل  سود سهام . ج

  گذاري از سرمايه  حاصل   سود سهام   استثناي   سهامدار، به   توس    دريافت   احراز حق   زمان  در 

 . و وابسته   فرعي   تجاري   در واحدهاي 

 سهامدار شناســايي  توسط  دريافت  احراز حق  زمان در  با سود سهام  مرتبط  درآمد عملياتي . 31

ها يــا ســود اندوختــه  از محــل  سود سهام  كه  مواردي ، مثلًا، درشرايط  برخي د. دروشمي

 معــرف  مبــالغ  گونــه شــود، ايــنمي  اعــلام  گذاريسرمايه  از تحصيل  پيش  مصوب  انباشته

 بيــان شود. بهنمي و درآمد محسوب است گذاريسرمايه شده تمام از بهاي بخشي  بازيافت

 يــا دريــافتني  دريــافتي  سود ســهام  بابت  تنها هنگامي  گذاريسرمايه  شدهتمام  ايديگر، به

 گذار از ســودهايســرمايه شــركت مزبور مازاد بر سهم  سود سهام  شود كهمي  داده  كاهش

 باشد.  گذاريسرمايه از تحصيل پذير پسسرمايه شركت مصوب

 همــين بــر  گيرد و معمولاًمي  تعلق  در قرارداد مربو   رجدمن  شرايط  امتياز طبق درآمد حق . 32

 درآمــد برمبنــاي  قرارداد، شناسايي  محتواي  به  با توجه  شود، مگر آنكهمي  شناسايي  اساس

 تر باشد.مناسب يديگر و منطقي سيستماتي  روشهاي

 ــ  اساسي  شر   اقتصادي  منافع  ورودي  جريان  بودن  محتمل . 33 ، شــده ســود تضــمين  اييشناس

 ، هرگــاهحــال  ايــن . بــااســت  درآمــد عمليــاتي  عنــوان به  امتياز و سود سهام درآمد حق
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 به ، ابهاميشده شناسايي درآمد عملياتي عنوان به قبلًا كه  مبلغي  وصول   قابليت  درخصوص

 عنــوان ، بــهنيســت  حتملمديگر    آن  بازيافت  كه  يا مبلغي  وصول   قابل رير  وجود آيد مبلغ

، در حسابها منظــور قبلي  شده درآمد عملياتي شناسايي  تعديل  صورت  به  و نه  دوره  هزينه

 شود.مي

 افشا 
 :افشا كند   توضيحي  بايد موارد زير را در يادداشتهاي  واحد تجاري .  34

  الزامددات  بدده  باتوجدده  يدرآمددد عمليددات  شناخت  براي  مورد استفاده  حسابداري  هايرويه . الف

 ، و“مالي  صورتهاي  ارائه  نحوه "  با عنوان  1  شماره  استاندارد حسابداري

 از موارد زير:   ناشي   دوره   طي   شده   شناسايي   درآمد عملياتي   عمده   از طبقات   هر يك   مبلغ  . ب

 كالا،  فروش د

 ،خدمات  ارائه د

 ،شده  سود تضمين د

 ز،متياا درآمد حق د

 ، وسود سهام د

  عمددده  از طبقددات  در هددر يددك  كدده  كالا يا خدمات هاز مبادلد حاصل درآمد عملياتي مبلغ . ج

 .است  منظور شده  درآمد عملياتي

 4  شــماره  اســتاندارد حســابداري  را طبق  احتمالي  سود يا زيان  بايد هرگونه  واحد تجاري . 35

 سودها يا زيانها ممكن  گونهافشا كند. اين  لي و داراييهاي احتمالي ذخائر، بدهيهاي احتما عنوان   با

 باشد. احتمالي ها يا زيانهاي، ادعاها، جريمهتضمين مخارج قبيل از از اقلامي ناشي است

 اجرا   تاريخ

و بعددد    1/1/1380  آنها از تاريخ  مالي  دوره  كه  مالي  صورتهاي  يهمورد كل استاندارد در  اين  الزامات .  36

 .الاجراستشود، لازممي  شروع از آن

 حسابداري الملليبين  با استانداردهاي مطابقت 

 با عنــوان  18  شماره  حسابداري  المللياستاندارد، مفاد استاندارد بين  اين  الزامات  با اجراي . 37

 شود.مي نيز رعايت درآمد عملياتي 
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 3 استاندارد حسابداري شماره

 درآمد عملياتي 

 پيوست

 درآمد عملياتي  از موارد شناخت هايي نمونه 

از   را در تعــدادي  كــاربرد اســتاندارد حســابداري  ، نحــوهپيوســت  در ايــن  شده  ارائه  هاينمونه

و   است  معامله  از ي   خاصي  هايجنبه  به  ها معطوفنمونه  كند. اينمي  تشريح  تجاري  وضعيتهاي

 كند. بــهنمي  را ارائه  درآمد عملياتي  در شناخت  مؤثر احتمالي  عوامل  مورد همه در  جامعي  بحث

ها ، نمونــهاســت  قــرار گرفتــه  مورد اشاره  تجاري  وضعيتهاي  مشخصاً در تحليل  كه  جز مواردي

 كــه  ازاييمابه  وصول   يا قابليت  مورد مبلغ در  ملاحظه  قابل  ابهام  هيچ  كه  است  فرض  اين  متضمن

 برگشــت  حتماليا  خواهد شد، يا ميزان  يا واقع  شده  واقع  كه  هاييشود، هزينه  دريافت  قرار است

 .نيست از استاندارد حسابداري دارد و بخشي تشريحي ها تنها جنبهنمونه كالا وجود ندارد. اين

 كال  فروش .الف

 كال: ر تحويلد با تعويق ، همراهفروش . 1

كــالا  تحويــلخريدار،    درخواست   بنابه 

 بــه  آن  مالكيــت  ولي  افتاده  تعويق به

  و وي   اســت   ه شــد  لـدار منتقخريــ

 .پذيرد را مي   صورتحساب 

 

شــود،   خريــدار منتقــل  بــه  مالكيت  هرگاه

 زير درآمد عملياتي شرايط تحقق درصورت

 شود:مي شناسايي

 باشد.   خريدار محتمل   الا به ك   تحويل  . الف 

درآمد، كالا موجــود،    شناخت   زمان  در  .  ب 

  خريــدار   به   تحويل   و آماده   تشخيص   قابل 

 باشد. 

در  ، تعويــقطور مشخصدار بهـخري .   ج 

 باشد. كالا را تاييد كرده تحويل

 برقرار باشد.   پرداخت   معمول   شرايط  .  د 
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 :مشروط ارسال . 2

ــا .. الف 2 ــهلا ك ــر  ب ــب ش ، نص

 ــ  ريــره  و  بازرسي  هـفروخت

 شود.مي

كــالا را   مشــتري  كــه  تــا هنگــامي  معمولاً

ــل ــه تحوي ــي و نصــب و نگرفت  آن بازرس

 درآمد شناختي  به  باشد، نسبت نيافته خاتمه

 برخــي ، دربا وجود اين.  گيردنمي  صورت

 قدري  به  نصب  عمليات  است  موارد، ممكن

  تكميل  عدم   به   توجه   بدون  بتوان اشد كهب  ساده

)مــثلًا    دانســت   مقتضــي   فــروش را   ، شناخت آن 

 در كارخانــه  كــه  تلويزيوني  گيرنده  ي   نصب 

 خــارج  ، تنهــا مســتلزماست  شده  آزمايش

 و وصل  آنتن  ، اتصال بندياز بسته  آن  كردن

و. در مــوارد اســت  برق  به  تلويزيون  كردن

منظور   تنها به   بازرسي  است  ممكن  كه  ديگر

 گيــرد   قــرارداد صــورت   مبلــغ   نهــايي   تعيــين 

 ـمــورد محمو در مثــال  )بــراي  هايهـلـ

ــهآهنســن  ــره ، شــكر، دان و، ســويا و ري

 مبلــغ  شــناخت  بــه  نســبت  اســت  مقتضي

 يــا زمــان  حمــل  درآمد در تــاريخ  تخميني

 شود. اقدام ديگري مناسب
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تاييــد خريــدار  بــه نــو م . . ب 2

ــراه ــورداري هم ــا برخ  ب

ــدار از حــق محــدود  خري

 كالا. برگشت براي

 برگشــت  مــورد امكــان در  فروشنده  هرگاه

 محمولــه  كــه  باشد، تا زماني  كالا نامطمئن

 يــا مهلــت  نشده  خريدار قبول   رسماً توسط

باشد،   نشده  كالا منقضي  برگشت  مقرر براي

 گيرد.نمي صورت آمد شناختيدر به نسبت

 كــالا جهــت  اماني  تحويل . . ج 2

 گيرنــده  : كالا بــرايفروش

و ويمي  ارسال   بــه  شــود 

 صــاحب از طــرف نيابــت

 عهده  را به  آن  كالا، فروش

 گيرد.مي

  فروختــه  ثــالثي  شــخص  كالا به   كه   تا زماني   

 گيرد. نمي   درآمد صورت   ، شناخت است   نشده 

 تحويل  هنگام  نقدي  فروش . . د 2

 كالا.

 نقد توســط  وجه  با دريافت  درآمد همزمان

 شود.مي شناسايي وي يا نماينده فروشنده

 :خاصهايمحموله و  خاص سفارشهاي . 3

 كــه  كــالايي  از بهــاي  يا بخشي  تمام

 موجود نيست  وجوه  دريافت  زمان در

مــورد  در  ال مث شود )برايمي  دريافت

بعداً توليــد يــا   قرار است  كه  كالايي

 مســتقيماً بــه ثــالثي شــخص توســط

 شودو. تحويل مشتري

 فروشها منــو   قبيل  درآمد در اين  شناخت

 .خريدار است كالا به تحويل به
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جــ   و بازخريــد هبــه فــروش قراردادهــاي . 4

 (:مشابه كالهاي معاوضه

كند  مي   موافقت   فروش   هنگام   فروشنده 

را بعداً بازخريــد كنــد.    كالا   همان   كه 

اختيــار    فروشنده   است   ممكن   همچنين 

باشد يا خريدار    بازخريد كالا را داشته 

  فروشنده   باشد كه   اختيار را داشته   اين 

 بازخريد كالا كند.   به   را ملزم 

 
 

قــرار  قراردادها را بايد مورد بررسي  شرايط

 از لحــا   شــود كــه  حاصل  ينانداد تا اطم

 و مزايــاي  مخــاطرات  ، فروشــندهمحتوايي

 كــه است كرده  خريدار منتقل  را به  مالكيت

 شناســايي  درآمد عمليــاتي  صورت  در اين

و  ، مخــاطراتفروشــنده شــود. هرگــاهمي

 داشــته  خــود نگــه  را براي  مالكيت  مزاياي

 قــانوني  كيتمال  با وجود انتقال   باشد، حتي

 بــه  دستيابي  ماهيتاً جهت  خريدار، معامله  به

 و درآمــد شناســايي  گرفته  انجام  مالي  منابع

 شود.نمي

 ها:واسطه  به فروش . 5

، كننــدگانتوزيع  كالا مجــدداً توســط

ــده ــان عم ــره فروش ــه و ري  فروخت

 شود.مي

 

 از ايــن درآمد حاصل  شناخت  طور كلي به

ــل ــها ميفر قبي ــسوش ــد پ ــال  توان  از انتق

 صــورت مالكيت  عمده  و مزاياي  مخاطرات

 د ممكــنمــوار  برخي ، درحال  اين گيرد. با

 فروشــنده  نماينــده  خريدار در واقــع  است

 بايد ارسال   معامله  صورت  در اين  باشد كه

 شود. تلقي فروش براي اماني

در    مشــابه   ارزش   مورد نظر داراي   م اقلا   هرگاه  نشريات  اشتراك  حق  . 6

  شــناخت   جــاي   باشــد، بــه   زمــاني   دوره  هــر 
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  صورتحســاب   دريافتي   مبالغ   و يكجا   بلافاصله 

و    اشتراك   مدت   درآمد در طول   ، شناخت شده 

شــود،  مي  انجــام  مســتقيم  خط   روش   براساس 

  هــاي در دوره  ارسالي  نشريات  اگر ارزش   ولي 

  درآمد برمبناي   باشد، شناخت   متفاوت   مختلف 

  شده   ارسال   نشريات   كليه   فروش   قيمت   نسبت 

  مورد اشــتراك   اقلام   كليه   فروش   قيمت   كل   به 

 گيرد. مي   صورت 

 اقساطي  صورت  به  فروش  ازايمابه  چنانچه اقساطي فروش . 7

 بــه  از فــروش شود، درآمد حاصل  دريافت

 فــروش  تــاريخ  در  شده  كسر سود تضمين

گيرد. قرار مي  درآمد مورد شناخت  عنوان به

 مربــو   شــده  درآمد سود تضمين  شناخت

 مانــده  بــه  و با توجــه  زمان  مدت  براساس

مــورد   شده  سود تضمين  و نرخ  طلب  اصل

 گيرد.مي صورت توافق

  حذف شده است.  . 8

  ارائـه خدمات . ب

 نصب اجرت  . 1

 

 

 تكميــل  ميــزان  بــه  با توجــه  نصب  اجرت

 درآمــد شناســايي  نعنوا به  نصب  عمليات

 از بهاي  نصب  اجرت  كه اين شود، مگرمي

در  پذير نباشــد كــهتفكي   محصول   فروش



 3  شماره  حسابداري استاندارد

 عملياتي درآمد

 پيوست 

 درآمد عملياتي  از موارد شناخت هايي نمونه 

 102 

بــا   همزمــان  مربــو   اجــرت  صــورت  اين

 شود.مي كالا شناسايي وشفر
 

فروش   خدمات   بابت   كه  مبالغي  . 2 از   بعد 

 .است منظور شده  فروش ر قيمت د

 

از   پــس  تضــميني  خــدمات  بابــت  چنانچه

 فــروش  در قيمــت  مشخصــي  مبلغ  فروش

خواهــد   مقتضــي  باشد، معمولاً  منظور شده

 فــروش  از قيمت  حصه  آن  شناخت  بود كه

 افتــد و طــي  تعويــق درآمــد بــه  وانعن به

 شود، صــورتمي  ارائه  خدمات  كه  ايدوره

 افتد، مبلغــيمي تعويق به كه گيرد. درآمدي

مــورد   مخــارج  بــر جبــرانعلاوه  كه  است

، قــرارداد فــروش تحــت انتظــار خــدمات

، عايد خدمات  انجام  از بابت  معقول   سودي

 كند. فروشنده
 

 تبليغات  كارگ اران  العملحق  . 3

 

 شناســايي  ، زمانيتبليغات  پخش  العملحق

 مــورد نظــر از طريــق  تبليغات  كه  شودمي

 تهيــه العمــليابــد. حق ها انعكــاسرســانه

 تكميــل  مرحله  به  باتوجه  تبليغاتي  طرحهاي

 گيرد.قرار مي مورد شناخت طرح

 مستلزم  كه  بيمه  درآمد كارمزد نمايندگيهاي بيمه  كارم د نمايندگيهاي  . 4

كــارگزار   توســط  اضــافي  خــدمات  انجام

 يا تجديد بيمه  مؤثر شروع  ، در تاريخنيست
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گيرد. قرار مي  مورد شناخت  مربو   هاينامه

قرارداد، نيازمند   انتظار رود كه  چنين  هرگاه

ـــه ــدمات ارائ ــافي خ ــول  اض  دوره در ط

كارمزد يا   كل  خواهد بود، شناخت  نامهبيمه

 تـــواند در طـــول مي  از آن  مناســبي  حصه

 گيرد. صورت نامهيمـهب دوره

 

 وروديه . 5

 

، جشـــنها و هنـــري درآمـــد نمايشـــهاي

 با برگزاري ديگر همزمان خاص رويدادهاي

ــرايمي ، شناســاييآن چنــد  شــود. اگــر ب

 فروختــه  مشترك  بليت  ي   رويداد مختلف

ــد حاصــل ــروش شــود، درآم ــت از ف  بلي

ــايي ــتماتي  برمبنــ ــي سيســ  و منطقــ

 داده  از رويــدادها تخصــيص  يــ  هــر  به

 شود.مي
 

 شهريه  . 6

 

 شناســايي آمــوزش دوره درآمــد در طــول 

 شود.مي
 

 عضويت  حق  . 7

 

 

ــناخت  ــل   ش ــد حاص ــن  درآم ــع   از اي ،  منب

  شود بســتگي مي   ارائه   كه   خدماتي   ماهيت  به 

  عضــويت   تنها جهت   دريافتي   دارد. اگر مبلغ 

ســاير    بــراي   ي ديگــر   يا وجــوه   و وجه  بوده 

طور   به   هري    )براي   يا محصولات   خدمات 
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  اشتراك   حق   ي    صورت   ، يا كلًا به جداگانه 

  درآمــد حــق  شود، شناخت   و دريافت سالانه 

  ابهام   گيرد كه   صورت   بايد هنگامي   عضويت 

  آن   وصــول   مــورد قابليــت  در   توجهي   بل قا 

  مل شا   دريافتي   باشد. اگر وجه   وجود نداشته 

  در طــول   نشــرياتي   يا ارسال   خدمات   ارائـه 

  درآمد مربو    باشد، شناخت   عضويت   مدت 

و    و ماهيــت   بنــدي   زمــان   بــه   توجه  بايد با 

  ، برمبنــايي شــده   ارائــه   خدمات   كليه   ارزش 

 پذيرد.   انجام  منطقي و    سيستماتي  

 

 هفرانشي (  انحصـاري  خدمـات  ال حمه حق  . 8
 

 است  ها ممكنالزحمهحق  ، اينيطور كل به

 خــدمات  از ارائـــه  مختلفي  تركيبات  بابت

و   تجهيــزات  ، ارسال بعدي  و خدمات  اوليه

 دريافــت  و ريــره  فنــي  ، دانــشساير اقلام

ــاييالزحمــهحق گــردد. ايــن  كــه ها برمبن

 الزحمــهحق  دريافــت  هــدف  كنندهمنعكس

قــرار  شــناخت درآمد مورد عنوان ، بهاست

بعــد  گيرد. روشهايمي  مندرج در صــفحه 

   :است درآمد فرانشيز مناسب شناخت براي
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اـل  - زـات   ارس اـي   تجهي رـ داراييه اـي  مشهود   و س

 

تحويل   همزمان  - انتقال   اقلام   با    مالكيت   يا 

عملياتي قانوني  درآمد    ارزش   برمبناي   ، 

  ناسايي ش   رفته   فروش   داراييهاي   منصفانه 

 شود. مي 

ه  - ه   خدمات   ارائـ   مربو    از درآمد فرانشيز كه   مورد بخشي  در  - و بعـدي   اوليـ

است   خدمات   به  درآمد    شناخت   مستمر 

ه   هنگام   گيرد. مي   صورت   خدمات   ارائـ

حق  -   طبق   كه   دريافتني   هاي الزحمه اگر 

به  دريافت  قرارداد  مستمر  شود  مي   طور 

و    مستمر   خدمات   هاي زينه ه   پوشش   براي 

  بخشي   تكافو نكند، شناخت   معقول   سودي 

  انحصاري   خدمات   از حق  از درآمد حاصل 

 افتد. مي   تعويق  ، به اوليه 

و    حقوق   الزحمه حق - مستمر  اعطايي 

 ساير خدمات 

حقوق   استفاده   به   مربو    الزحمه حق  -   از 

يا حق   مستمر طبق   اعطايي    الزحمه قرارداد 

قرارداد،    دوره   طي   شده   ارائه   ساير خدمات 

استفاده   همزمان  حقوق   با  يا    اعطايي   از 

ه  عملياتي   عنوان  به   خدمات   ارائـ   درآمد 

 شود. مي   شناسايي 
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نـرم  ال حمـه حق  . 9 رايانه توليـد  با    ايافـ ار 

 كاربـرد خاص 

 

ــهحق ــل الزحم ــد نرم حاص ــزار از تولي اف

 مرحله  به  با توجه  برد خاصبا كار  ايرايانه

ــل ــه تكمي ــد از جمل ــد تولي ــل فرآين  تكمي

درآمــد   عنــوان بــه  بعدي  پشتيباني  خدمات

 شود.مي شناسايي عملياتي

تضمين شده، درآمد حق . ج و   المتيازسود 

 سود سهام

درآم  استفـاده   اجـازه  ال حمـه حق  . 1 د  ـو 

 امتياز ساخت  حق

  درقبال   امتياز دريافتي  د حق و درآم   الزحمه حق 

)از    واحد تجــاري   از داراييهاي   ديگران   استفاده 

افــزار  ، نرم اختــراع  ، حــق تجــاري   علايم   قبيل 

 ــ  موسيقي   تكثير قطعات   ، حق اي رايانه    ق  ـو ح

  و معمــولًا براســاس سينمايي   اي  ـفيلمه   نمايش 

  عنــوان  شود. بــه مي   قرارداد شناسايي   محتواي 

  روش  درآمد را به  توان ، مي عملي  حل  راه  ي  

  قــرارداد شناســايي   دوره   و طــي   مستقيم   خط 

  برد كــه   نام   از موردي   توان مي   مثال  كرد. براي 

  دوره   ي    براي   خاصي   از فناوري   استفاده   حق 

 . است   اعطا شده   كننده استفاده   به   معين  زماني 

يــا   ثابت  الزحمهحق  در قبال   حقوق  اعطاي

 قــراردادي  استرداد تحــت  ريرقابل  تضمين

 ــ  ــ فســخ رقابلـري  ــاستفاده بــه هـك  دهـكنن

 اعطــايي از حقوق آزادانه  گيريبهره  ازهـاج

 بــه  ، ملــزمحقــوق  دهد و اعطا كنندهرا مي

 ، ماهيتاً فروشنيست  ديگري  تعهدات  ايفاي

ارد، مــو  بارز از اين  مثال   شود. ي مي  تلقي



 3  استاندارد حسابداري شماره 

 درآمد عملياتي

 پيوست 

 درآمد عملياتي  از موارد شناخت هايي نمونه 
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افزار و از نرم)ليسانس  استفاده  قرارداد اجازه

 كننده اعطا  آن  موجب به  كه  است  ايرايانه

 ندارد. مثال   آن  بعد از تحويل  تعهد ديگري

 ســينمايي  فيلم  نمايش  حقوق  ديگر، اعطاي

ب بــر كننــده اعطــا  كــه  است  ازارهاييدر   ،

نــدارد و   بازارها كنترلي  در اين  فيلم  توزيع

. نيســت  ســهيم  بليــت   لذا در درآمد فروش

 فــروش زمــان درآمد، در شرايطي  چنين در

 شود.مي شناسايي

 سود سهام  . 2

 

 كــه  گذاريهايياز سرمايه حاصل  سود سهام

، اســت  نشــده  ثبــت  ويــژه  ارزش  روش  به

سهامدار   توسط  دريافت  حراز حقا  زمان در

)بهشمي  شناسايي  ســود ســهام  استثناي ود 

ــل ــرمايه حاص ــدهاي گذارياز س  در واح

 بــه و. بــا توجــهو وابســته فرعــي تجــاري

 حق  1347  مصوب  تجارت  قانون  اصلاحيه

 مجمــع  بــا تصــويب  ســود ســهام  دريافت

 شود.پذير احراز ميسرمايه شركت عمومي
 


